
LABORATOŘ BAREV A TVARŮ  
– LABORATOŘ ERGONOMIE 
 
 
Tak jako mohou mít přírodovědná muzea pro podporu svého výzkumu a vzdělávací činnosti své biologické nebo 
chemické laboratoře, mají je i muzea zaměřená společenskovědním směrem. Na počátku 90. let avizovala např. 
Národní galerie v Praze úmysl zřídit laboratoř elektronické tvorby. Protože ji však naplánovala v příliš náročné 

podobě, nepodařilo se jí myšlenku realizovat. Muzeum umění v Benešově se nechalo nápadem inspirovat a zřídi-
lo takovou laboratoř v jednoduché podobě s pomocí sponzorů. Několik let, než se stalo běžným zařízení pro tvor-
bu počítačové grafiky, sloužilo užitečně benešovské veřejnosti. V muzeu pak začaly být postupně budovány labo-
ratoř barev a tvarů a laboratoř ergonomie, které úspěšně slouží dodnes. Prvá z nich je často také nazývána 

„Didaktickou expozicí – barva a tvar“. 
 
Naše muzeum pracuje od svého založení s interaktivními objekty, které návštěvníkům přibližují principy vizuální-
ho vnímání. Navázalo tak na podobné aktivity některých německých a francouzských muzeí. Před rokem 1990 
interaktivní didaktické prvky u nás nabízelo veřejnosti jen Národní technické muzeum, mj. i díky výstavám zapůj-
čeným ze zahraničí. V Benešově pak byla metodika užití objektů, s nimiž může návštěvník experimentálně mani-
pulovat, metodicky důsledně rozvinuta ve spolupráci s FAMU (prof. Ján Šmok) a katedrou psychologie FF UK 
Praha. Výsledky výzkumu byly shrnuty v publikaci, kterou vydala nejprve Asociace muzeí a galerií a posléze také 
Rada galerií ČR.
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Benešovská laboratoř barev a tvarů se věnuje následujícím problémům: 

- světlo a barva 

- vnímání barev 
- vnímání prostoru 
- lineární a tonální skladba obrazu 

 
Tato expozice byla postupně prezentována na řadě odborných sympozií a dočasně instalována také v Národní 
galerii, jak je uvedeno v kapitole „Výstavy“. 
 
Později byla stávající expozice rozšířena o část věnující se praktické vizuální komunikaci. Zde bylo využito od-
borné spolupráce s International Institute for Information Design, jehož česká pobočka coby vědecká společnost 
má sídlo v muzeu. Tato část expozice se věnuje problematice: 

- barevné informační kódy 

- srozumitelnost a čitelnost komunikačních struktur, figur, znaků a symbolů 
- specifika jednotlivých oblastí praktické vizuální komunikace 

 
Tato část expozice byla samostatně prezentována v pražské Fragnerově galerii a v rámci přednáškového večera 
v Akademii věd ČR. 
 
 

 

                                                           
1
 Tomáš Fassati: Interaktivní didaktické expozice učí návštěvníka muzeí interpretaci umění, 1998 
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Interaktivní vědeckotechnická expozice v městském muzeu ve francouzském Metz (1996).  
Podobné expozice nabízelo od 80. let Národní technické muzeum v Praze. 

 

 
 

Druhá instalace Laboratoře barev a tvarů v benešovském Muzeu umění a designu. 
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Didaktická pomůcka pro kombinace barev umožňuje vedle sebe stavět různá místa  
barevného spektra bez rušivého vlivu sousedních polí. 

 

 
 

Různé kvality zeleného barevného tónu vyniknou nejlépe ve vzájemném kontrastu. 
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Aditivní míchání barev (sčítání) nejlépe ukazují barevná světla namířená na bílou podložku. 
Subtraktivní míchání (odečítání) pak barevné filtry. 

 

    
 

Názornou pomůckou pro míchání jsou také rotující obrazce,  
kde si můžeme v klidové poloze ověřit kvality později smíchaných tónů. 
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Významnou pomůcku při studiu vnímání vizuálního zobrazování představují zrcadla. 
K nejdůležitěším tématům zde patří asymetrie lidského těla, zejména tváře. 

Pomocí zrcadel lze také navodit dojem, že se pozorovaný člověk vznáší nad podlahou. 
Na snímku dole je ze tří zrcadel vytvořen magický prpstor, ve kterém se obraz lidské tváře  

i všech vložených předmětů násobí a je tak impulsem pro neobvyklé emoce. 
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Interaktivní pomůcky zajištěné z jiných zdrojů. 
1. Z didaktické publikace vydané k výstavě „Pohled medúsy“ (Moravská galerie Brno 2001) 

2. Interaktivní prvek publikace nakladatelství Divus „Kateřina Vincourová“ 
(Vydáno za přispění OSF Praha, program „Brána muzea otevřená v r. 1998) 

 

 
 

Didaktické pomůcky pro posuzování vhodnosti různých typů rámu k daným obrazům. 
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Skladbu obrazu je možné analyzovat při oddělení jednotlivých skladebných prvků,  
což umožňuje nezávisle s nimi manipulovat. 

 

 
 

Klasické puzzle řeší podobný problém z jiného úhlu. 
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Po úvodním cvičení v laboratoři barev a tvarů se malí návštěvníci vydávají do expozic,  
kde si získanou zkušenost za pomocí pedagogů promítají do instalovaných výtvorů. 
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Vzhledem k tomu, že se muzeum zabývá také produktovým designem, byla do prostor didaktické expozice po-
stupně včleněna také laboratoř ergonomie. Jedná se o průběžně rozšiřovaný soubor pomůcek, které umožní 

demonstrovat a testovat různé kvality fyzické a kognitivní ergonomie. Zatím jde o zcela primární vybavení jedno-
duchými přístroji, které slouží k měření rozměrů, silového působení, osobní fyzické kondice, mikroklimatu, osvět-
lení, hluku a také výše uvedené čitelnosti.  
 
Je třeba pro zajímavost uvést, že v celé republice neexistuje žádná veřejně sloužící ergonomická laboratoř, která 
by se komplexně zabývala analýzou ergonomických vlastností různých produktů spotřebního designu. V ČR při-
rozeně fungují některá odborná pracoviště, jež se často na vysoké úrovni zabývají dílčími oblastmi ergonomie, 
jsou však mnohdy těžko dostupná a je málo reálné je v rámci komplexní analýzy nějakého produktu navzájem 
propojit.  
 
Čtenáři populárního tisku i webu se také mohou setkat s řadou testů, které v sobě zahrnují i některé ergonomické 
kvality. Výsledky těchto testů jsou zaměřeny převážně na fyzickou ergonomii, nejsou doloženy číselně, přičemž 
odborné autorství testů je anonymní a výstupy nemohou budit přílišnou důvěru odborníků. 
 

V rámci výzkumu praktické vizuální komunikace coby druhé gramotnosti současného člověka byly muzeem vyvi-
nuty testovací metody pro srozumitelnost a čitelnost. Vzniklo tak jediné odborné pracoviště v ČR, které se zabývá 
testy a další analýzou praktické vizuální komunikace. Více než deset let zde již konzultují své problémy obce a 
různé instituce z celé republiky. 
 
Následuje několik fotografií ukazujících práci v laboratoři ergonomie. 

 

    

 

 

 

 

 

 

Testování některých funkcí lidského organismu ergometrem. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                

 

Měření biometrická a testování svítidel. Cvičení s AV-harmoničním přístrojem a zpětnou reakcí (biofeedback). 
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Testování čitelnosti vizuální komunikace, měření hlučnosti elektrických přístrojů. 

 

    

 
 

Analogový měřič osvětlení a digitální jasoměr pro měření odrazu, oslnění, kontrastu apod.  
Jednoduchá studentská souprava v kufříku pro běžná měření v terénu. 

 
 

 

    
 

Silová měření související s funkčností nábytku: síla potřebná k posunu dveří, silový odpor opěráku. 
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Ukázka srovnávací metody laboratorního testování čitelnosti pomocí videokamery (Rathouský, 1975 a 
1996). Dokládá negativní vliv verzálek a silnějších tahů na čitelnost. U silnějších tahů nepomůže ani 
zvětšení mezer mezi znaky, neboť vnitřky uzavřených tahů mezery mezi znaky neovlivní. Dole pak 

optimální řešení směrovky včetně vzdálenosti textu od jednoduchého nepřerušovaného lemu tabulky. 
 

 

 
 

 
 

Testování čitelnosti informací na obalech potravin. Obrázek ukazuje obaly potravin v reálné velikosti. 
Povinný obsah složení je u bonbónů Bon Pari napsán černým textem na třech typech plochy – zelené, 
průhledné a oranžové. Průhledná plocha je navíc při naplněném sáčku strukturována tvary a barvami 
bonbónů, které tak vytváření pro čitelnost rušivé prvky (distraktory). U dolního obalu čokolády Milka je 
ještě navíc text nekvalitou tisku rozostřen. Podmínku čitelnosti nesplňuje žádný z textů. Pro naivní 
nebo zkorumpované úředníky je zákon o informacích dotýkajících se složení a původu potravin spl-
něn, reálně však nikoli. Na uvedených obalech nejde o věcnou informaci, ale o dekorativní strukturu. 
 

nečitelný text = neexistující informace 


